

## Рождаемость и смертность

По данным Демографического ежегодника ООН, число жителей Африки в 1967 году составляло 328 миллионов человек; ежегодный прирост населения — 2,5 процента, коэффициент рождаемости — 46, смертности — 22 на 1000 человек.

Наивысшая рождаемость отмечена в следующих странах: Гвинея — 62, Мали — 61, Берег Слоновой Кости — 56,1, Того — 55, Дагомей — 54, Нигерия — 53—57, Сан-Томе и Принсипи — 53,1, Верхняя Вольта — 53, Нигер и Руанда — 52, Судан — 51,7, Кения — 50 на 1000 человек населения.

Детская смертность особенно велика в Габоне — 229 на каждую тысячу новорожденных, Гвинее — 216, Нигере — 200, ЦАР и Танганьике — 190, Мавритании — 187, Верхней Вольте — 182, Лесото — 181, Конго (Браззавиль) — 180, Уганде и Чаде — 160, на Занзибаре — 157, в Гане — 156, Бурунди — 150, Марокко — 149, Малави — 148,3, Руанде — 137, Того — 127, Мали — 123, Родезии — 122, Тунисе — 110, Дагомее — 109,6, Конго (Киншаса) — 104, на Мадагаскаре — 102.

\* \* \*

Ежегодный прирост населения в Азии колеблется от 2 до 3,8 процента. К концу столетия число ее жителей превысит 3100 миллионов человек и составит около 60 процентов всего населения мира.



## СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...



### «АЭЛИТА» НА МАДАГАСКАРЕ

Книги русских и советских писателей пользуются на Мадагаскаре популярностью во всех, как говорят малагасийцы, «восьми концах острова». Вот уже в течение десяти лет известный мадагаскарский писатель и поэт Арсен Рацифехера занимается переводом произведений русской и советской классики. Правда, выпускать свои переводы отдельными изданиями он не имеет возможности: правительственные типографии предпочитают печатать в них антикоммунистические фальшивки или туристские проспекты для западногерманских, американских и южноафриканских визитеров. И тем не менее выход есть: патриотическая пресса. Пусть книга выходит отдельными выпусками на протяжении года, а иногда и более, и все же газеты Партии конгресса независимости Мадагаскара — «Имунгу ваувау», «Фахалеувантани Мадагасикара», «Ни рарини» и другие позакомили своих читателей и с «Матерью» М. Горького, и с романом «Как закалялась сталь» Н. Островского, и со многими

другими произведениями советских писателей. В этом году «Имунгу ваувау» — завершает публикацию романа А. Толстого «Аэлита». Малагасийская общественность встретила эту публикацию с большим интересом.

### ЭЛЕКТРИФИКАЦИЯ МАДАГАСКАРА

Правительство Малагасийской Республики и ООН достигли соглашения, предусматривающего разработку мероприятий по удовлетворению растущих потребностей Мадагаскара в электроэнергии. Работы стоимостью в 786 700 долларов, выполнение которых обеспечит ООН, позволят в течение ближайших двух с половиной лет расширить государственные службы по производству и использованию электроэнергии, наладить подготовку технических и административных кадров, создать развернутый, рассчитанный на 15 лет план электрификации страны.

Участие Мадагаскара в осуществлении проекта составит 202 тысячи долларов.

● Два торговых соглашения сроком на пять лет подписаны между Венгрией и Ираном. Иран будет поставлять Венгрии грузовые автомобили, сухофрукты, ковры, хлопок, минеральные руды, текстиль, одежду и обувь и получать машины и сельскохозяйственные продукты. Общая стоимость товарообмена достигнет 240 миллионов долларов.

● Между Цейлоном и Англией подписано соглашение, по которому Англия ассигновала Цейлону на 1968/1969 год приблизительно миллион фунтов стерлингов для приобретения пшеницы. Стоимость перевозки груза и другие издержки берет на себя правительство Цейлона.

● Каждый год на шахты ЮАР вербуются 400 тысяч африканцев из соседних стран. В то же время за последние шесть лет отмечается снижение числа местных уроженцев, желающих работать в шахтах. Это снижение уже составило 26,8 процента.

### ПЕРВАЯ ГЕОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА АФРИКИ

ЮНЕСКО и Ассоциация геологических служб Африки выпустили в свет первую карту распределения месторождений полезных ископаемых на африканском материке. В составлении ее приняли участие 39 из 47 африканских стран. На карте представлено примерно 600 месторождений 27 минералов.

В сопровождающей карту «Объяснительной заметке» приводятся данные о распределении минеральных богатств Африки, а также библиография трудов по природным ресурсам отдельных стран.

### НОВОСТИ ФИЛАТЕЛИИ

Первая серия марок, выпущенная в нынешнем году алжирским почтовым ведомством, посвящена цветам. На марках изображены опунция, гвоздика и индийская роза.

В Центральноафриканской Республике создана новая серия из пяти марок, посвященная развитию спорта в стране.

## УСПЕХИ КИБЕРНЕТИКИ

### В ЯПОНИИ

Судя по данным статистики, Япония в недалеком будущем наводнит европейский рынок своими электронно-вычислительными машинами.

В 1965 году 15 японских фирм выпустили 4300 ЭВМ, в 1968 году — уже 150 тысяч, а в этом году их продукция увеличится более чем вдвое. Японские предприниматели намерены расширить продажу ЭВМ за границей, создав сеть торговых компаний в Швейцарии, ФРГ, Соединенных Штатах Америки.

После второй мировой войны ежегодный коэффициент роста экономики составлял в Японии в среднем около 10 процентов, в то время как в основных странах Запада — 4—5 процентов. В 1966 году коэффициент равнялся 12, в 1967 году — 13 процентам.

Объем внешней торговли стран Восточной Африки увеличился в 1968 году на 6,8 процента, достигнув 446 миллионов фунтов стерлингов.

Туризм в Марокко — быстро развивающаяся отрасль экономики. Эта статья доходов увеличилась со 161 миллиона дирхем в 1962 году до 400 миллионов в 1968 году, и ожидается, что к 1972 году она возрастет до 550 миллионов дирхем.

В 1968 году страну посетили 700 тысяч туристов — на 10 процентов больше, чем в предыдущем.

Для выполнения второго плана экономического развития (1967—1971 годы) промышленности Таиланда необходимы 286 тысяч квалифицированных работников. При существующих возможностях подготовки специалистов Таиланд может обучить за это время только 40 тысяч человек.

В Непале один врач приходится на 40 тысяч и одна медицинская сестра — на 50 тысяч жителей.

Для борьбы с малярией в сельских медицинских центрах ОАР создаются противомаларийные станции. Каждая из них будет обслуживать административный район с населением около 300 тысяч человек.

Индонезийский окулист доктор Судиро из Бандунга пересадил своему пациенту роговицу, взятую у обезьяны. К больному вернулось зрение.

По заявлению министра здравоохранения и социальных дел Мали, в стране один врач приходится на 70—100 тысяч жителей, одна медицинская сестра — на 25 тысяч жителей, одна больничная койка — на 1000 жителей; коэффициент детской смертности составляет 100—250 на 1000 новорожденных.

За 10 лет число больничных коек в Камбодже увеличилось с 2445 до 6433, сельских детских амбулаторий — с 60 до 677; количество врачей возросло с 77 до 360, среднего медицинского персонала — со 103 до 444 человек.

## \* СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ... \*

### СОЛНЕЧНЫЙ МОТОР

Институт метеорологической физики при Дакарском университете в Сенегале недавно разработал в сотрудничестве с французской фирмой промышленный образец солнечного мотора для гидравлических насосов.

Питаемый исключительно солнечной энергией, аккумулируемой на особых пластинках, мотор дает возможность накачать шесть кубометров воды в час из колодца глубиной до 35 метров. Его мощности хватает и на то, чтобы обслуживать колодец глубиной до 60 метров (хотя, конечно, в этом случае объем получаемой воды будет меньше). Таким образом, за пять-шесть часов работы он обеспечит питьевой водой до тысячи человек.

### УРАН В ЮАР

Добыча урановой руды в ЮАР в минувшем году составила четыре тысячи тонн, экспорт ее превышает по стоимости миллиард фунтов стерлингов. Об этом сообщил директор Корпорации по вопросам ядерного топлива ЮАР И. Вильерс. По его словам, корпорация стала за последнее время первым в мире поставщиком урана, который предлагает полное обслуживание, вплоть до обогащения урана — а это процесс, необходимый для его производства в коммерческих целях.

Претория планирует дальнейшее значительное увеличение добычи урана и производство ядерного топлива, которое сможет выдержать конкуренцию с его производителями за рубежом.

В 1977—1978 годах в Южной Африке вступит в строй первая атомная электростанция, которая будет создана в западной части Капской провинции.



В Японии недавно создана оригинальная машина на воздушной подушке, которая может двигаться по шоссейным дорогам, пескам и воде.

«Воздушные котятя», как их назвал изобретатель Ито, преподаватель физики, могут развивать скорость до 20 километров в час, а их несложное управление доступно даже детям. Длина этой маневренной машины — 2,6 метра, вес — 140 килограммов.

Фото Камера-пресс — ТАСС

## Индийские реакторы

В ближайшее время Индия вступит в эру атомной энергетики. Она будет четырнадцатой по счету ядерной державой в мире.

Еще в текущем году должны быть введены в строй несколько ядерных реакторов общей мощностью в 580 мегаватт. 1971 год ознаменуется пуском новой атомной электростанции.

Атомная энергия станет источником всестороннего экономического развития страны. Основными потребителями нового вида энергии будут специальные промышленные и сельскохозяйственные центры.

В состав комиссии по использованию атомной энергии входит 2500 ученых и инженеров. И хотя проблема кадров по-прежнему очень сложна (сложность ее усугубляется «утечкой мозгов» — эмиграцией специалистов за океан), сегодня она стоит в Индии уже не так остро. Об этом свидетельствуют факты. Реакторы для первой в стране атомной электростанции были поставлены компанией «Интернэшнл дженерал электрик». Первый блок электростанции в Раджастанхана на 61 процент был смонтирован из оборудования зарубежных марок, второй блок — уже на 36 процентов. Последняя электростанция оснащена иностранным оборудованием лишь на 20 процентов, остальные 80 процентов отечественного производства.



## СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...



■ Доля нетрадиционных товаров (железная руда, кожа, кожаные изделия, промышленное оборудование, железо и сталь, химикалии и т. д.) в экспорте Индии за первые восемь месяцев 1968 года составила 42 процента. 15 лет назад она была вдвое меньше.

■ Как сообщает ливанский еженедельник «Аль-Хуррия», западные концерны, разрабатывающие месторождения нефти в арабских странах, ежегодно выделяют разного рода пропагандистским учреждениям и институтам промышленного шпионажа около миллиарда долларов.

■ В Алжире создано смешанное алжиро-американское общество — «Алькор». Генеральный директор общества — алжирец, его заместитель — представитель американской фирмы. Алжиру принадлежит 51 процент акций нового общества.

«Алькор» будет заниматься геологоразведочными работами.

■ Западногерманский консорциум, объединяющий фирмы «Браун — Бовери» и «Глюкнер Гумбольдт Дейтц», заключил с правительством Ирана соглашение о строительстве алюминиевого завода. Завод будет сооружен в местечке Арак в течение двух — двух с половиной лет. Производительность его составит 45 тысяч тонн алюминия в год. Для строительства завода консорциум предоставляет кредит сроком на 10 лет из расчета 6—6,5 процента годовых.

Еще один нокаут «доктрине Хальштейна».

Рисунок Шмитта из газеты «Верлинер цайтунг» (ГДР)

Перспективы развития атомной энергетики в Индии весьма широки. В 1975 году в соответствии с планом она должна достичь мощности порядка трех тысяч мегаватт.

## С помощью спутника

В недалеком будущем с помощью ООН научно-исследовательский центр Ахмадабада (Индия) построит в Арви станцию для телепередач через спутник. Новая станция будет использована для телеграфной и телефонной связи между Индией и странами, находящимися на других континентах, а также для некоторых телевизионных передач.

Одновременно в Ахмадабаде предусматривается сооружение станции для общеобразовательных телепередач. Они будут осуществляться с помощью спутника, который США выведет на орбиту в 1970 году (об этом между США и Индией недавно заключено соглашение). По просьбе индийских властей ЮНЕСКО приступила к изучению условий создания в Пуне и Дели центров для подготовки специалистов по телевидению и разработки общеобразовательных телепередач.

## СИРИЯ УСТАНОВИЛА ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ С ГДР



● Между государственной торговой корпорацией Индии и коммерческими организациями Болгарии и Туниса подписано трехстороннее соглашение. В Тунис будет поставляться чай, в Болгарию из Туниса — фосфаты и из Болгарии в Индию — мочевина. Общий объем товарообмена составит 34 миллиона рупий.

● Индийское правительство вынесло решение создать национальный комитет по изучению общественного положения женщин в стране. Комитет будет заниматься вопросами конституционных и административных условий, имеющих непосредственное отношение к образованию, работе и социальному положению женщин.

● До завоевания независимости в Индии насчитывалось 19 медицинских колледжей, где обучалось менее двух тысяч студентов. К 1968 году число таких колледжей увеличилось до 91, а отряд будущих медиков превысил 11 тысяч.

## ЧТОБЫ ОБУЗДАТЬ РЕКИ

Исключительно важной проблемой для Индии является урегулирование стока рек, и прежде всего наиболее грозных — Ганга и Брахмапутры, бассейны которых занимают 1125 тысяч квадратных километров, а также Инда с бассейном в 960 тысяч квадратных километров. Эти реки берут начало в Гималаях. Ежегодно, когда в горах тают снега и муссон одновременно приносит обильные осадки, почти  $\frac{3}{4}$  площади их бассейнов затопляются. Наводнение приносит огромный ущерб. Гибнут люди, скот, урожай.

Гидротехнические работы требуют больших денежных затрат. Чтобы обуздать реки, придется соорудить водохранилища в горах, возвести дамбы вдоль русла рек на равнинах, углубить их ложе, заняться песонасаждениями в районе горных стоков.

На Брахмапутре и Инде работы уже начаты.

## ФРЕСКИ ТАССИЛИ В ДАКАРЕ

В столице Сенегала состоялась выставка наскального искусства Сахары, на которой были представлены исключительно интересные находки французского археолога Анри Лота — результат его экспедиций в Тассили (Сахара).

Фрески, демонстрировавшиеся в Дакаре, проливают свет на истоки искусства Тропической Африки. Это древнейшие из всех до сих пор известных нам образцов творчества африканских народов. В частности, обращает на себя внимание своеобразная негритянская маска, подтверждающая существование культа масок по крайней мере за пять тысяч лет до нашей эры. Экспонаты выставки красноречиво свидетельствуют о самобытности древних цивилизаций африканского континента.



## СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...



### РАСКОПКИ В СУДАНСКОЙ НУБИИ

В Суданской Нубии ведутся большие археологические исследования.

На острове Кульб-Нарти на уровне второго порога Нила вели раскопки американские археологи. В этом же районе работала швейцарская экспедиция. Общую плановую съемку раскопок закончила группа экспертов ЮНЕСКО.

Французские археологи провели работы по реконструкции плана крепости Миргисса, состоящей из трех оборонительных линий. При этом они обнаружили кладбище, насчитывающее 400 погребений, что подтвердило гипотезу о большом значении крепости, представляющей собой важный населенный и оборонительный пункт в период с XVIII века до н. э. до X—XI века н. э. Найден также ряд ценных предметов.

Предстоит огромная и трудоемкая работа по изучению находок — обломков гончарных и деревянных изделий, пыльцы растений, останков животных, бесчисленных надписей.

■ Фильм французских режиссеров Алана Рене и Криса Маркера «Статуи тоже умирают» рассказывает об уничтожении африканских памятников культуры в период колониализма. Созданный в 1950—1953 годах, фильм был запрещен французской цензурой. Лишь теперь, через 16 лет, авторы картины добились разрешения на ее демонстрацию.

### МУЖ И ЖЕНА

Чандра Босар Прасад, житель маленькой деревни в индийском штате Бихар, уже два года женат, но имени своей жены не помнит. Ничего удивительного в этом нет — ведь он не видел ее со дня свадьбы. Даже в тот торжественный день он мог лишь угадывать черты нареченной, так как по обычаю лицо ее было скрыто фатой.

Чандре девять лет, его жене — восемь, и живет она в 12 километрах от мужа. Через шесть-семь лет он приведет супругу к себе в дом и лишь тогда впервые поглядит ей в лицо.

Сестре Чандры, Манарамы, — 12 лет. Она тоже замужем. Родители

смогли дать ей приданое лишь благодаря тем деньгам, которые получили за женой Чандры. Стоимость приданого — 500 рупий — равна двухгодичному доходу среднего бихарского крестьянина. Через несколько месяцев после свадьбы муж Манарамы заболел и умер. Родители ищут теперь 15—16-летнего вдовца, чтобы не нужно было тратить на приданое второй раз.

Браки между детьми в Индии давно запрещены законом. Еще в 1955 году установлен возрастной минимум для вступления в брак: для девушек — 15, для юношей — 18 лет. Но старые обычаи изжить не так-то легко...

### ПИТОН-ЛЮДОЕД

Это случилось в Восточном Пакистане.

Восьмилетний мальчик отправился нарвать травы. Видя, что он долго не возвращается, родители забеспокоились и отправились на поиски. На месте, где должен был находиться мальчик, они увидели громадного питона, убили его и обнаружили труп проглоченного им ребенка.